Geometrie Pythagoras

3. Kathetensatz und Hohensatz

1.

Rechtwinklige Dreiecke

Fir diese Aufgabe gelten die iiblichen Bezeichnungen.

a) h=84cm, p=24.5cm. Berechne alle Dreiecksseiten.
b) a=432m, p=087Tm.c=7"
¢) a=6.3cm, ¢ =10.5cm. Berechne p und h.

d) a=30cm, h = 18 cm. Berechne die anderen Dreiecksseiten.

Konstruktion
Konstruiere eine Strecke der Lange /20 cm.

a) Verwende den Kathetensatz.

o

) Verwende den Hohensatz.
) Weil 20 = 16 + 4 = 42 + 22 gilt, kann man auch den Pythagoras verwenden.

) Weil 20 = 36°16 = 62742 gilt, kann man die Konstruktion mit dem Pythagoras
nochmals (anders) durchfiithren.

o o

Die Sichel des Archimedes

Betrachte die Konstruktion. Weshalb haben die Sichel und der Kreis gleiche Flache?
Der Durchmesser des kleinen Kreises steht senkrecht zum Durchmesser des grossen.
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4. Knacknuss

Im Kreis mit Zentrum M kennt man die Sehne AB = 6 cm und die zugehorige Bo-
genhohe C'D = 1 cm. Die Zentrale M P ist parallel zu AB, B(Q ist Kreistangente.
Wie lang ist PQ?



